

深耕“试验田”建设“新高地”

——湖南自贸试验区揭牌一周年

走“黄金水道”更省钱了

湖南日报·湖南客户端记者 黄婷婷

9月8日,在中国(湖南)自由贸易试验区建设迎来一周年之际,岳阳片区又传来好消息。

“进口转关货物内河运费不计入完税价格的审价创新模式”获海关总署备案授权试点,将在湖南自贸试验区岳阳片区率先开展。

进口转关货物内河运费不计入完税价格,如何理解?

打个比方,湖南企业进口一箱冷冻肉,一般选择在岳阳清关。但由于从上海到岳阳这部分的内河运费不透明,带来了一个问题,即内河运费被计入完税价格,导致企业收支出水涨船高,一个冷柜运输柜一趟要多花费约950元。

早在湖南自贸试验区成立之前,城陵矶新港区部分企业就已反馈过这

个问题,考虑到实际操作的不确定性,问题一直未能得到解决。

湖南自贸试验区的获批带来了转机。长沙海关等部门在岳阳片区实地调研,引入第三方会计师事务所测算数据,科学区分进口转关货物的国际、国内段运费。

如此,货物运抵我国境内的国内段运费得以从完税价格中剔除,降低了进口征税基数,减轻了企业负担。

“这是长沙海关自主创新举措,且为全省首个国家级试点案例。”长沙海关关长、党委书记李全说。

该创新举措不仅适用于集装箱,还可用于散货运输。以城陵矶港每年进口肉类30万吨计算,将为企业降低成本1200余万元;另外,以进口大宗散货粮食测算,可为企业降本增效1400万元以上。

“这项创新事项的落地,是自贸试验区为企业解决实际问题的一个小缩

影。”中国(湖南)自由贸易试验区岳阳片区管委会副主任杨锦江说。

9月,初秋余晖中,城陵矶港口依旧繁忙。这个通江达海的港口,在湖南自贸试验区一项项创新的通关优惠和便利举措下,给企业带来了真金白银的“红利”。

从长远来看,选择在岳阳城陵矶港清关,或将成为更多长江沿岸企业

的选择。

李全介绍,该项创新制度,将加快推进岳阳形成长江中游进口商品集散中心和综合性航运物流中心,发挥长江“黄金水道”优势。经验成熟后,还可延伸至其他品类、其他内陆地区,并可拓展至中欧班列等运输方式。

岳阳片区率先突破

在湖南自贸试验区121项改革试点任务中,岳阳片区承接88项,一年来,已实施72项。同时,岳阳片区实行差异化探索,初步形成15项“首提首创”成果。

“进口转关货物内河运费不计入完税价格”创新事项,是全省首个国家级试点案例,分别为冷柜、普柜运输节约成本950元/柜、380元/柜,并将带动

外贸量年增300万吨以上;“进口药食同源食品通关便利化”创新事项,是首个省级创新案例,岳阳也是全国唯一实施此创新事项的内河港口,改革后进口通关时间由15天缩短至2天;“信息化赋能打造长江黄金水道”创新事项,以5G导航实现智慧调度,目前已形成航道分析研究成果,正制定推进操作方案上报国家相关部委。

湖南日报·

湖南客户端9月

22日讯(记者 黄

京 余蓉 通讯员

章仙踪 肖玮)过去

省教育政务服

务,如今只需“最

多跑一次”就可

以办理。今天,记

者从省教育行政

部门了解到,依

托“互联网+”技

术手段,省教育

厅大力推动省级

教育政务服

务“一体化、便

捷化、智能化”,

使群众办理相关

业务的时间平均

缩短5个工作日

以上。

2019年以来,

省教育行政

部门依托全国

一体化在线政

务平台和湖南

政务服务网,建

成全国首家省

级“教育政务

服务旗舰店”,

陆续上线53项

热点服务和教

师资格证办

理、普通话水

平证书考试等

3项专题服

务。同时,通过

办事流程再造

,让以前需重

复提交资料

、多次现场确

认的事情变成

“最多跑一次”

,群众办理相

关业务的时间

平均缩短5个

工作日以上。

为提升服务实

效,2020年,“

湖南省教育

厅政务服务服

务旗舰店”基

于省教育行

政厅官方微信

公众号“湘微

教育”,升级

建设政务服务

旗舰店移动端

,将原有PC端

网站的服务事

项适配到手机

端上,24小时

在线服务,实

现教育政务服

务事项“指尖

办”。截至今

年8月底,“湘

微教育”政务

服务旗舰店已

成为全省师生

及社会公众提

供教育服务3

062万次。

据统计,目前

,“湘微教育”

微信公众号粉

丝数已跃增至

首届长沙古玩艺术品博览会开幕

9月22日,收藏爱好者在参观展览、选购称心的物品。当天,首届长沙古玩艺术品博览会在湖南大麓珍宝古玩城开幕。本次博览会为期5天,将举办文玩集市、酒店交流会、柜台交流会、长沙瓷艺文创精品展等一系列子活动。湖南日报·湖南客户端记者 田超 摄



湖南高院出台全国首个完善防范惩治司法掮客工作机制规范性文件 斩断诉讼掮客黑手

湖南日报·湖南客户端记者 李国平 通讯员 李果 刘沁

9月22日下午,湖南省高级人民法院召开防范和惩治诉讼掮客、维护司法公正新闻发布会,宣布我省正式试行《关于完善防范和惩治诉讼掮客维护司法公正工作机制的实施意见(试行)》(以下简称《意见》)。

这是全国首个出台的完善防范惩治司法掮客工作机制规范性文件,也是湖南省法院扎实推进队伍教育整顿、坚决整治司法领域“顽瘴痼疾”一项重大举措。

公布信息档案,让诉讼掮客无处遁形

诉讼掮客,是指受请托人委托,违反规定处理诉讼事务,对诉讼活动施加不正当影响,并谋取不正当利益的人。省高院副院长杨翔介绍,《意见》共34条,主要包括诉讼掮客识别、诉讼掮客防范、诉讼掮客惩治等5个方面内容。

对于诉讼掮客如何识别?《意见》要求,人民法院在履职过程中,应当重点关注是否存在在职法院工作人员等9类人员为他人处理诉讼事务,及时甄别和发现诉讼掮客。探索建立诉讼掮客专门信息档案,逐步实现诉讼掮客

违法犯罪行为信息、数据共享。除依法不予公开以及其他不宜公开的情形外,人民法院可以将诉讼掮客专门信息档案对全省法院予以公布,及时甄别和发现诉讼掮客。

《意见》还对各级人民法院规范诉讼掮客举报受理、线索核查的工作流程进行了规定。新闻发布会同时公布了对诉讼掮客线索投诉举报受理电话:0731-82206258;网址: http://jubao.court.gov.cn、 https://hunanfy.chinacourt.gov.cn/report.shtml

“意见”还对各级人民法院规范诉讼掮客举报受理、线索核查的工作流程进行了规定。新闻发布会同时公布了对诉讼掮客线索投诉举报受理电话:0731-82206258;网址: http://jubao.court.gov.cn、 https://hunanfy.chinacourt.gov.cn/report.shtml

严查诉讼掮客,397名主审法官受处理

会议透露,近年来,湖南高院高度

重视对诉讼掮客的防范和惩治。特别是今年3月以来,全省法院刀刃向内,严肃查处了法院系统内部的诉讼掮客或与诉讼掮客有来往的工作人员。截至今年9月中旬,全省法院共计64名离任法院工作人员违规回原任职单位代理案件1476件。省高院组织力量对上述案件进行了专项评查,对其中部分案件依法启动了再审程序,对办理该1476件案件的397名主审法官均依不同情节作出了相应的处理。

杨翔介绍,该《意见》有三个特色和亮点。一是与司法行政部门加强沟通协调,对易产生诉讼掮客群体代理的案件情况进行摸排,加强研判,发掘廉政风险点和诉讼掮客的线索。二是建立诉讼掮客专门信息档案,收集、整理、存储经查证属实的诉讼掮客信息,作为重点关注人员予以公布,在法院干警和诉讼掮客之间设置“隔离网”和“防火墙”。三是对围猎者和甘于被围猎者一同步查、惩治,覆盖以往对围猎者打击不力的机制盲区。

“诉讼掮客具有隐蔽性强、监督难度大的特点,是法院系统预防和惩治腐败工作的重点难点。因此,必须在保持反腐败斗争高压态势不减的基础上,多措并举,综合施治,切实推动诉讼掮客防范惩治工作制度化、常态化、长效化。”杨翔说。

罗锡文、闵庆文、万建民、赵振东、毛长青等院士和专家作了主旨报告和交流发言。

南作为农业大省,为保障我国粮食安全作出了重要贡献。要深入学习贯彻习近平总书记关于粮食安全重要指示

精神,积极传承和弘扬稻作文化,全力落实粮食“两稳”措施,推进粮食产业高质量发展,切实维护国家粮食安全。

推动企业创新与发展的“肥沃”土壤。”陈志强介绍,多年来,企业强烈感受到湖南各级政府对于优化营商环境、支持创新创业的高度重视,更加坚定了企业扎根湖南,加快做大做强的信心决心。

“网红城市长沙是一方新消费的热土。”陈志强说,步步高2004年首进

省会落于长沙。2016年中国首家商文旅综合体、70万方纯商业——步步高梅溪新天地开业,2020年集团入驻高新区成为长沙总部经济企业。步步高不断“加码”长沙的背后,正是对当地营商环境和发展潜力的高度认可。

随着“三高四新”战略的实施,我省市场活力迸发,消费潜力不断释

展。

2015年,占地608亩,总投资10亿元的长沙传化公路港开工建设。2018年,长沙传化公路港实现全面运营。目前,长沙传化公路港已集聚近千家物流企业,联动五十万辆货车资源,服务三万家商贸制造企业。

“我们通过搭建高效的现代物流

服务体系,来补足城市物流基础设施,服务业制造业高质量发展。”周海洋介绍,2019年,长沙入选陆港型国家物流枢纽。长沙传化公路港加速优化技术与产品,持续帮助各类企业实现供应链降本增效。

“长沙传化公路港以着力打造国家先进制造业高地为契机,融入长沙

市陆港型国家物流枢纽建设发展大局。”周海洋表示,下一步企业将为湖南制造业提供更为完善的供应链服务,加快实现公路港平台的战略升级,推进物流领域的数字化升级和公、铁、水、空的互联互通,持续帮助制造业降本增效提质,推动湖南经济高质量发展。

新起点 新机遇 新作为

聚焦第二届中国-非洲经贸博览会

非洲大陆人口密度最大的国家

一、国家概况

【国名】卢旺达共和国(The Republic of Rwanda, La République Rwandaise)。

【面积】26338平方公里。

【人口】1290万(2020年)。官方语言为卢旺达语、英语、法语和斯瓦希里语。

【首都】基加利(Kigali)。

【经济】2020年国内生产总值:113亿美元。

位于非洲中东部赤道南侧,内陆国家。东连坦桑尼亚,南接布隆迪,西与西北和刚果(金)为邻,北与乌干达接壤。大部分地区属热带草原气候。因地处东非高原,气候温和凉爽,年平均气温19℃。

卢旺达全境多山,有“千丘之国”之称。人口密度为每平方公里507人,是非洲大陆人口密度最大的国家,约67%的人口分布在乡村。

首都基加利市是整个国家的政治、经济、文化中心。基加利市气候宜人、市容整洁、交通有序、治安良好,被认为是非洲最安全的首都之一,2008年成为非洲首个获得“联合国人居奖”的城市。

二、产品产业

农业是卢旺达的国民经济支柱产业,吸纳了85%以上的人口就业,主要出口农产品为咖啡、茶叶、除虫菊、辣椒等。目前,可开发出口的农产品包括鳄梨、菠萝、鲜花等。

卢旺达气候适宜辣椒种植,一年可产2至3季。今年8月,我国首次进口的

非洲干辣椒产品从卢旺达运抵长沙。该干辣椒颜色红、香味浓、辣度高,是猛辣型辣椒中的优良品种,辣度约为普通干辣椒的4倍以上。

2017年工业产值占国内生产总值的16.9%。有各类工业企业200余家,除咖啡、茶叶等农畜产品加工厂外,还有卷烟、饮料、火柴、造纸、肥皂、电池、水泥厂等。

自2018年1月1日起,各国公民均可免签赴卢,办理落地签后进行为期不超过30天的旅行。

三、同中国关系

中国和卢旺达1971年建交。建交后,两国友好合作关系发展顺利。近年来,中卢双方不断加强战略沟通和团结协作,相互支持,共建“一带一路”,密切人文交流,不断开创两国友好合作新局面。

四、同湖南经贸往来

1.2021年7月29日,湖南省政府副省长何报翔在广州会见卢旺达驻华大使詹姆斯·莫基尼奥,双方签署了中华人民共和国湖南省和卢旺达共和国基加利市建立省级友好关系意向书。

2.2021年8月4日,长沙海关为产自非洲卢旺达的200公斤干辣椒出具了入境货物检验检疫证明。这是我国首次进口非洲干辣椒产品。

3.2018年9月,第四届中非投资论坛在长沙举行,卢旺达教育部教育策划和规划总干事罗斯·巴古出席。(彭可心 整理)

全面建设以“三高四新”为引领的现代化新长沙

吴桂英代表第十三届市委作报告

湖南日报·湖南客户端9月22日讯(记者 张颐佳 张福芳)今天,中国共产党长沙市第十四次代表大会在长沙隆重开幕。吴桂英同志代表中国共产党长沙市第十三届委员会,向大会作题为《牢记殷切嘱托 勇担时代使命 全面建设以“三高四新”为引领的现代化新长沙》的报告。

第十三次党代会以来的五年,长沙市在党中央和省委的坚强领导下,开拓创新、担当作为,各项事业实现历史性跨越。全市地区生产总值年均增长7.8%,地方一般公共预算收入年均增长8.9%,先后实现经济总量过万亿元,常住人口过千万的新跨越。

服务经济发展 保障电波秩序

湖南省无线电管理委员会2021年第一次全体会议召开

湖南日报·湖南客户端9月22日讯(记者 曹娟)今天,湖南省无线电管理委员会2021年第一次全体会议在长沙召开。副省长、省国资委党委书记陈飞出席,并在会后为湖南无线电科普馆揭牌。

会议听取了湖南省无线电管理工作情况汇报。到“十三五”末,全省共建有无线电固定监测站130座,移动监测站33个,以及一批可移动式监测站、便携式监测站等设备。湖南省无线电管理一体化平台实现全省固定无线电监测站的联网监测、移动监测站的适时接入,被国家无线电监测中心评价为信息化建设的“湖南样板”。

我省建成湖南无线电公共技术服务平台,成为国家级的无线电领域监测认证机构。“十三五”以来,我省共审批发放无线电频率使用许可88个,颁发了省内首个车联网试验频率使用许可,推动智能网联汽车产业发展;保障考试1150余场(次),查处作弊设备127件,考试作弊立案38起。

近5年,全省发现并排查各类无线电干扰286起,共查处“伪基站”“黑广播”案件180余起。目前,我省已完成1193家无线电发射设备经营主体备案。“十三五”期间,我省4200余人通过考试并取得业余无线电台操作证书。

省安委办下发紧急通知 加强交通等重点领域安全防范

湖南日报·湖南客户端9月22日讯(记者 奉永成 通讯员 宋立冬)国庆假期临近,出行人员增多。今天,省安委办下发紧急通知,要求各级各地吸取近期省内外事故教训,加强交通等重点领域安全隐患排查,从6个方面加强安全防范工作。

省安委办指出,国庆假期即将到来,安全形势严峻复杂,各地各有关部门和单位要深刻吸取事故教训,扎实做好安全防范工作,实现“三坚决两确保”目标,即:坚决杜绝重特大事故,坚决遏制较大事故,坚决防范自然灾害导致重大人员伤亡,确保安全生产事故总量持续下降,确保全省安全形势持续稳定向好。

省安委办要求,从6个方面加强安全防范。一是加强水上客运安全防范,立即开展专项检查,严厉打击客运船舶超载、超员、超速、超航区航行,中

途登船以及未履行安全自查制度等违法违规行;二是加强道路运输安全防范,深入开展公路运输超员和违法载人专项治理,加大对旅游包车、长途客车、重型货车、危化品运输车等重点车辆的执法检查力度;三是加强铁路运输安全防范,巩固铁路沿线安全环境整治成果,深入开展铁路沿线安全环境整治“回头看”;四是加强旅游安全防范,对旅游景区和热门景点开展“全覆盖”风险隐患排查,严防拥挤、踩踏事件发生;五是加强消防安全防范,对居民楼、高层建筑开展安全检查,盯紧大型商业综合体、旅游景区、交通枢纽等人员聚集场所,加大消防安全检查力度;六是加强其他重点行业领域安全防范,对危险化学品、煤矿与非煤矿山、建筑施工冶金、民爆等行业领域,深入开展隐患排查治理,落实风险管控措施,坚决防范各类群死群伤事故发生。

从多次现场确认到“最多跑一次”

湖南教育“互联网+政务服务”提质升级